



在打球的杨先球

## 》》师姐

### “九球天后”国内排名竟不如早已退役的她

在杭州,潘晓婷还有个师姐。

1997年底,潘晓婷开始跟随父亲进行台球训练,并在1999年底到2000年底在杭州的南亚台球俱乐部练球。在潘晓婷来的前一年,现爵士堡的另一位退役球手杨先球已在“南亚”开始了自己的职业生涯。

初见杨先球时,她正在爵士堡的球馆里打球。虽然现在杨先球已退役,但她的水平仍不减当年,打黑8轻松松就一杆清台。

说起当初的“南亚”,杨先球说:“当时的‘南亚’在各方面都是全国最好的桌球俱乐部,我比潘晓婷早一年来到‘南亚’,在1999到2000年,我们俩在一起练习了差不多一年。在我看来,潘晓婷很好学,每天至少有六七个小时的时间花在练球上,一旦练起来,很是认真。在杭州期间,她拿了不少的冠军。”杨先球还告诉记者,“我和她的水平还是有一个层次上的距离,因此在和潘晓婷的切磋中,我胜少负多。”

现在的“南亚”早已人去楼空,寻不到依稀的痕迹。

2000年8月后,潘晓婷虽已离开杭州去上海练球,但杨先球和潘晓婷一直保持着亲密关系,2002年,两人还一起去云南参加了一次全国九球公开赛。“那次打比赛,我和潘晓婷住同一个房间,比赛前一个晚上两个人出奇的饿,于是跑出去吃东西,可没想到回到宾馆,两个肚子又出奇地痛,食物中毒了。凌晨4点的时候,两个人都痛得受不了,潘晓婷起来去了医院,我嫌麻

烦就到外面的体育场走了几圈。过了好一阵子,两人都好了,回到了宾馆。这时,天已经亮了起来,我们俩边想着比赛边躺在床上,强迫自己再睡会,但始终处在半醒半睡中。睡也没睡好,吃也没吃好。第二天上场,两个人都输掉了比赛。”

2006年,杨先球和朋友合伙在文一路上开起一家叫“F9桌球俱乐部”,潘晓婷还过来剪彩。2006年的潘晓婷已经成为国际一流九球选手,享有“九球天后”的美誉,记者从top147.com查了最新的世界女子九球排名,潘晓婷位列第3。

但令记者迷惑的是,世界第3的潘晓婷在国内女子九球排名却“名落孙山”,仅排第25名。比早已退役不参加排位赛的杨先球(第17名)还低了8个名次。陈雪则遥遥领先,名列第2。(其实在2008年,陈雪凭借在国内拿到的多个冠军,一度傲视群雄,排列榜首。)

请教杨先球,她想了一下,恍然大悟:“早在几年前,潘晓婷就已经不打国内的排位赛,而转到美国打职业赛了,由于她在美国打得不错,拿了不少冠军,因此世界名一直排在前几名。潘晓婷以前曾打电话跟我诉苦,说自己一年到头有九个月在美国度过,不是集训就是比赛,确实挺想家的。”

与潘晓婷不同的是,陈雪长期在国内打比赛,成绩不错,因此她在国内女子九球排名中一直很拔尖。而杨先球的第17名,很大程度上还是凭借着自己退役前的好成绩而获得的排名。

## 【台球的分类】

丁俊晖、傅家俊、梁文博这些都是我们耳熟能详的斯诺克选手,上文提到的潘晓婷、陈雪、杨先球则是九球选手。其实台球有很多种分类。陈雪告诉记者:“台球流行于世界各个国家,从多种分类方法,从国度、台球的数量以及台球的击球技巧都可以进行分类。按国度分可分成法式台球、英式台球、美式台球。斯诺克属于英式台球,九球则属于美式台球;按数量分则可分为3球台球、4球台球、9球台球、16彩球台球、22彩球台球;按击球技巧分则分为斯诺克台球、8号台球、轮换台球。有些琳琅满目吧?现在我们接触最多的就是美式和英式台球,也就是九球、黑八和斯诺克。”

## 【斯诺克和九球的区别】

打斯诺克,球手必须先用白球打入一颗红球后,才能任选一颗有利的彩球打。彩球再被打进后,需取出重新摆回自己的定位点。接着,再打红球,红球打进后再打彩球,如此反复。

红球全部入袋后,必须按照从低分值球到高分值的顺序打彩球,依次是黄球、绿球、棕球、蓝球、粉球和黑球。此时打进的彩球,不用再拿出来,直至所有彩球入袋,台面上剩下白球,比赛宣告结束。

杨先球说:“打花式九球和黑八相对比较简单,但规则可能大同小异。九球打的就是九号球,黑八则是要打完自己负责的花球或全色球,然后最后谁先打进黑八,谁就赢了。”

从基本动作来看,陈雪说:“两者也大不相同,不少人应该都会有这样的经历:尽管自己在小台子上打得很不错,但是一换打斯诺克,却发现什么球也打不进,由此可见斯诺克台球的难度较大。打斯诺克要求有极高的准度、完美的出杆、精确的走位。”杨先球教了一些基本的姿势,“架杆有风眼和普通两个方式,在打球的整个过程中,运杆是最为重要的,也是最基础的。运杆时,杆和球最近大概差一厘米,来回慢慢地反复几次运杆,球杆、母球、目标球要在一条直线上。打的时候身体尽量弯下来,下巴和球杆大概保持在五六厘米左右,然后打出去。”

球杆方面,斯诺克用的球杆前部较细,皮头非常小巧,重量稍轻,正适合斯诺克的较小母球和较高击球精度要求。花式九球、黑八专用的球杆前部较粗,皮头也大,通常由枫木制作,重量一般至少19盎司,冲力和弹性都很大。不少球杆由后把和前节两部分组成,中间由中轮连接。陈雪介绍,一根球杆从上百元到十多万元不等。

球台和球方面,斯诺克的球台比九球的球台大。但用球却比九球小,共用球22颗,其中15颗红球、6颗彩球,1颗白球(主球也叫母球)。每个九球的用球重170克,直径在5.7厘米左右。球台的球袋较大,尤其是底袋,贴库球有时打得精度不高也会进袋,处理起来比斯诺克容易得多。杨先球说:“球台除了规格不同外,球洞也有大小,斯诺克洞口进不了两个,而九球的洞口比两个球还要多0.5厘米。”

另外,陈雪还说:“台球运动员在比赛中,对着装有一定的要求。九球要求选手西裤、皮鞋加上有领的上衣,斯诺克更为严格,除了上述要求外,还要穿马甲,打领结。”



## 【杭州桌球市场价】

### 价格:

白天:20~50元/小时	时段:09:00~18:00
晚上:25~58元/小时	时段:18:00~09:00

### 会员:

普通会员8折;VIP会员7折(一般情况下)

### 陪练费用:

教练:50元/小时	A~D级助教:15~30元/小时
-----------	------------------